Cwiczenie

BUDOWA | ZASADY OBStUGI SIEWNIKOW ZBOZOWYCH

1. Cel éwiczenia

Celem ¢éwiczenia jest poznanie przez studentéw budowy i zasad obstugi maszyn do
siewu zbdz. Studenci powinni nauczy¢ sie wykonywania regulacji i obstugi tych maszyn.

2. Budowa i dziatanie siewnikow
2.1. Zespoty wysiewajgce

Zadaniem zespotéw wysiewajacych jest utworzenie warstewki z wysypywanych ze
skrzyni nasion z réwnoczesnym przesunieciem i wyrzuceniem jej w postaci strugi do
przewodéw nasiennych.

2.1.1. Zespot ztobkowany

Zespot ztobkowany pokazany jest na rys. 1. Wat wysiewany wraz z poszczegdlnymi watkami
wysiewajgcymi mozna przesuwaé w prawg lub lewg strone. Wskutek tego zmniejsza sie lub
zwieksza czynng dtugosc rowkow w kazdym gniezdzie i odpowiednio zmniejsza lub

Rys. 1. Zespot wysiewajgcy ztobkowany:
1-watek ztobkowany

2-ztobki (rowki)

3-wat wysiewny

4-pierscien

5-watek-zastawka

6-wystep

7-pierscien

8-gniazdo
9-denko

zmniejsza sie ilos¢ wysiewu nasion przy statej predkosci obrotowej watu wysiewanego.
Niezaleznie od tej regulacji, stopniowg zmiane ilosci wysiewu nasion mozna uzyskac
zmieniajgc predkosé obracania sie watka (siewnik SZU 36). Na rys. 2 przedstawiono rodzaje
wysiewu wateczkowym zespotem wysiewajgcym. Wysiew gorny stosuje sie przy wysiewie
grubych nasion oraz bardzo drobnych nasion.



Rys.2. Rodzaje wysiewu nasion
wateczkowym zespotem
wysiewajgcym:

1-wysiew goérny
2-wysiew dolny

2.1.2. Zespot koteczkowy

W gniezdzie zespotu wysiewajgcego znajduje sie koteczkowy watek wysiewajgcy
(rys. 3). Wszystkie watki sg zaklinowane przesuwnie na poziomym wale wysiewnym. Mozna je

Rys.3. Zespot wysiewajacy koteczkowy:
1-mieszadto

2-zasuwka

3-watek koteczkowy

4-denko

5-sprezyna

6-sruba regulacyjna

7-rynienka

8-dzwignia ustawienia denek
9-obrotowa zastonka

zatem dowolnie zmieniaé w zaleznosci od rodzaju wysiewanych nasion. Kazdy siewnik z
koteczkowym zespotem wysiewajgcym wyposazony jest w trzy rodzaje watkow (rys. 4)

Rys.4. Rodzaje watkow wysiewajgcych
1-do nasion zbdz

2-do nasion drobnych

3-do nasion grubych



llo$¢ wysiewu nasion reguluje sie przez zmiane predkosci obrotowej watu
wysiewanego w stosunku do predkosci obrotowe] kota jezdnego siewnika (niekiedy kofa
napedowego ciggnika). W zaleznosci od rodzaju nasion zmienia sie odpowiednio ustawienia
zasuwek i den zespotéw wysiewajgcych.

2.2.Przewody nasienne

Przewody nasienne doprowadzajg nasiona z gniazda zespotu wysiewajgcego do
gardzieli redlicy. Obecnie stosuje sie trzy zasadnicze typy przewodéw: spiralne, teleskopowe i
gtadkie rurowe. Przy dwurzedowym , najczesciej stosowanym ustawieniu redlic przewody
taczace zespoty wysiewajgce z przednimi redlicami sg zazwyczaj nieco krétsze w pordéwnaniu
z przewodami z tylnych redlic.

2.3.Redlice

Redlice powinny ztobi¢ bruzdki o jednakowej gtebokosci i w jednakowych odstepach
oraz przykrywaé nasiona spulchniong warstewka roli.

Rozrdznia sie nastepujgce rodzaje redlic: stokowa, radetkowg i dwutarczowa.
Redlica stopkowa sktada sie ze stopki wykonujgcej bruzdke, skrzydetek zapobiegajacych
obsypywaniu sie ziemi do bruzdki przed utozeniem w niej nasion, gardzieli oraz dzwigni
zamocowanej zawiasowo do belki red licznej. Miedzy ptaskownikami red licznej dzwigni w
miejscu jej zawiasowego potgczenia sg umieszczone ramiona prowadnicy ograniczajgce
mozliwosé poprzecznych ruchdéw redlicy, ktére nie powinny przekracza¢ 5 mm. Redlice tego
typu nadajg sie do pracy na starannie przygotowanej roli. Przy pracy na roli zbrylonej lub
zawierajgcej wiele kamieni wystepujg czesto gwattowne zwiekszenia reakcji gleby,
powodujgce znaczne sptycenia, przy ktérych nasiona moga by¢ przykryte warstewka roli.
Zwiekszenie gtebokosci bruzdki uzyskuje sie obcigzajac uktad ciezarkiem natozonym na ramie
przymocowane z tytu do obudowy redlicy. Na glebach zwieztych obcigzenie redlic mato
wptywa na zwiekszenie gtebokosci, natomiast zwieksza ich stateczno$¢. W nowych
siewnikach przyczepianych statecznos¢ ta regulowana jest napieciem sprezyn dociskowych.
Opor redlicy stopkowej waha sie w granicach 20-60 N przy gtebokosci pracy od 2-6 cm.

Redlice dwutarczowe lepiej a nizeli stokowe nadaja sie do pracy na glebach zwieztych
i wilgotnych. Tarcze (rys. 5) s3 wzajemnie nachylone pod pewnym katem (B) tak, ze sie stale
ze sobg stykajg w pewnym punkcie (a). Wysoko$¢ umiejscowienia styku ma istotne znaczenie,
poniewaz miedzy innymi od niej zalezy szerokos$¢ tworzonej bruzdy, ktéra wyrazona jest
wzorem:

S=D(1-sina) sing



2.4.

Rys.5. Schemat wzajemnego ustawienia tarcz redlicy
dwutarczowej

Miedzy tarczami umieszcza sie plyte kierujaca
strugg nasion mniej wiecej na miejsce styku tarcz. Redlica jest dociskana obcigzajgca
sprezyng. Opér tarczowej redlicy waha sie w granicach 50 — 120 N, zaleznie od rodzaju roli.

Podnoszenie redlic w potozenie transportowe odbywa sie przy pomocy taricuszkéw
lub ciegien taczacych dzwignie redliczne z ramionami dzwigienek, osadzonymi na wspdlnej
belce wydzwigniowej. Uktad wydzwigniowy wytgcza w czasie podnoszenia redlic naped
zespotow wysiewajacych. W nowoczesnych siewnikach zbozowych do unoszenia redlic
wykorzystuje sie uktad hydraulicznego zawieszenia (siewniki zawieszane) lub wynos$my
hydrauliczny sitownik (siewniki zaczepiane).

Napedy zespotdow wysiewajacych

W siewnikach z zespotem wysiewajgcym ztobkowanym (siewnik SZU - 3,6) naped
zespotéw odbywa sie przy pomocy czterostopniowego reduktora i przektadni tacuchowych.
W siewnikach z kofteczkowym zespotem wysiewajagcym do napedu uzywa sie przekfadni
bocznych tancuchowych (siewnik POLANIN) lub zebatych (siewnik POZNANIAK IlI) oraz
wielostopniowych przektadni két zebatych (przektadni typu Nortona).

Zasady przygotowania siewnika do pracy

Prawidtowe przygotowanie siewnika do pracy polega na:
—  Sprawdzeniu stanu technicznego maszyny
— Rozstawieniu redlic na zagdang szerokos$¢ miedzyrzedzi
—  Usunieciu zbednych redlic i przewoddw nasiennych oraz zamknieciu gniazd zbednych
zespotéw wysiewajgcych
—  Zamontowaniu odpowiednich wateczkow wysiewajacych
—  Ustawieniu zespotdw wysiewajgcych na zgdang ilos¢ wysiewu
—  Rozstawieniu znacznikdw, wedtug ktérych prowadzi sie siewnik



3.1.Rozstawienie redlic

Redlice ustawia sie zwykle symetrycznie wzgledem $rodka siewnika, na przemian w
tylnym i przednim rzedzie (siew wasko rzedowy). Nalezy pamietaé, aby przy kotach
znajdowaty sie redlice tylnego rzedu, gdyz wéwczas nie nastepuje zasypywanie skrajnych
rzedéw ziemig podnoszong przez kota. Odlegtos¢ skrajnych redlic od wewnetrznej krawedzi
kota nie powinna by¢ mniejsza od 6 cm. Ustawienia redlic na typowe szerokosci dokonuje sie
za pomocg wzornika, przy czym wzornik ustawia sie tak pod redlicami, aby jego koniec
znajdowat sie w osi kota.

Przy rozstawieniu redlic do siewu szeroko rzedowego nalezy braé¢ pod uwage
wszelkie prace, jakie bedg wykonywane po siewie na danej plantacji (prace pielegnacyjne i
prace przy zbiorze). Powinny by¢ one rozmieszczone tak, aby kota ciggnika trafiaty na sSrodek
miedzyrzedzia. W celu lepszego wykorzystania szerokosci roboczej siewnika mozna réwniez
zaczepia¢ siewnik niesymetrycznie wzgledem osi ciggnika lub przyjgé niesymetryczne
rozmieszczenie redlic wzgledem osi maszyny. Jezeli przewiduje sie zbiér ptoddéw rolnych
maszynami dwu-, trzy- lub szesciorzedowymi, to nalezy uzywad przy siewie takiej liczby redlic,
aby agregat do zbioru nie zbierat jednoczes$nie roslin z dwdch réznych pasow siewnych
(przejazdéw siewnika).

3.2.Nastawienie siewnika na zgdana ilos¢ wysiewu nasion

Przed przystgpieniem do regulacji ilosci wysiewu nasion nalezy sprawdzi¢ ustawienie
den nastawnych. Sprawdzenia prawidtowej wielkosci szczeliny dokonuje sie za pomoca

wzornika (rys. 6).

Rys.6. Sprawdzenie den nastawnych:
1-koncédwka wzornika

2-wystep koncéwki wzornika
3-wzornik

4-sruba

5-nakretka

Kolejng czynnoscia jest ustawienie zespotu wysiewajgcego na zgdang ilos¢ wysiewu.
Instrukcje fabryczne zawierajg zwykle orientacyjne tabele wysiewu dla danego typu siewnika.
Tabele takie podajg przyblizone ilosci wysiewu nasion danego gatunku na ha, przy scisle
okreslonej liczbie czynnych redlic, szerokosci miedzyrzedzi oraz przy okreslonym ustawieniu
regulatora wysiewu (skrzyni przektadniowej lub mechanizmu przesuwania wateczkéw
wysiewajgcych). Dane te mozna uwazac jedynie za orientacyjne, gdyz nasiona nawet tego
samego gatunku i tej samej odmiany nie sg jednakowe co do wielkosci, ciezaru i czystosci.
Dane te nalezy zatem sprawdzac przez przeprowadzenie tzw. Proby kreconej.



W tym celu nalezy:

—  Opusci¢ rynny w dolne potozenie

—  Dzwignie skrzyni przektadniowej, przektadnie boczng, dzwignie den i zasuwki ustawic

wedtug tabeli wysiewu (tabl. 1) dla zgdanej ilosci wysiewu

— Napetnic¢ skrzynie nasienng do potowy ziarnem

—  Pokrecic kilka razy korbg w celu wypetnienia ziarnem zespotdéw wysiewajgcych

—  Zdjac¢ rynny i wysypac z nich do skrzyni nasiennej ziarno, po czym rynny zatozy¢

ponownie

—  Pokrecic¢ korba tyle razy, ile podaje tabela 2 dla danej szerokosci miedzyrzedzi

—  Zwazy¢ wysiane ziarno — jezeli wazy mniej lub wiecej niz zgdana ilos¢ wysiewu, nalezy

zmieni¢ ustawienie diwigni w skrzyni przektadniowej lub przektadni bocznej i

ponowié prébe

Wszystkie nowoczesne siewniki

eksploatowane w kraju majg naped zespotow

ruchomych siewnika od kotfa biegowego maszyny. Koto napedzajgce obraca sie podczas pracy

z poslizgiem, ktory powoduje zmniejszenie ilosci wysiewu o 3 — 5 %, wobec tego rzeczywista

ilos¢ nasion (q,,) jaka powinno sie uzyska¢ w czasie proby kreconej powinna wynosic:

A = 1- of%
gdzie:
g; — ilos¢ nasion wysiewana podczas proby w kg
Tabela 1
Tabela wysiewu
Rodzaj nasion Zyto Psz:nlc Jece;ml Owies Buraki Rzepak
Rzeds 1l0$¢ (szt.) 25 25 25 25 6 9
Zqdow Odlegtosé (cm) | 10,8 10,8 10,8 10,8 45 30
Liczba °br°t°v‘;1:)c’13 biegdw (na 1900 | 1900 | 1900 1900 1900 1900
A-1 174 7,3
A-2 185 7,8
A-3 198 8,3
A-4 101 92 87 207 8,9
A-5 108 98 92 226 11,1 9,7
A-6 . 117 104 98 12,0 10,4
o [Bo1 | Most 130 115 108 134 11,0
Uztf’“"’_'en_'e B-2 :a/sr']"nd‘l” 138 121 117 13,8 11,6
Szk‘:‘;'g:i' B-3 sigewiik: 149 131 128 50 15,9 12,9
yn B-4 157 140 137 95 16,6 13,5
przektadnio 5043
. B-5 . 168 150 145 104 18,5
wej ,Poznani
B-6 ak I1” 183 161 155 114 19,4
c-1 195 174 166 122 21,2
c-2 209 185 179 132 23,1
c-3 230 202 194 142 25,0
c-4 213 207 151 26,8
C-5 226 163 30,0 6,6
C-6 237 172 7,3
Ustawienie dzmg[‘n den na zgbek 1 1 1 ) oy 4 1 1
od gory
Ustawienie przektadni bocznej na Normal | Normal | Normal | Normal | Zwiekszo | Normal | Zwiekszo | Normal | Zwiekszo
wysiew ny ny ny ny ny ny ny ny ny
Ustawienie zastawki na
wgtebienie od dotu 2 2 2 2 2 1 3 3
S . . Do Do Do Do Do .
Rodzaj kétek wysiewajacych 1b63 bd3 1b63 1b63 1b63 Do nasion drobnych




Wykaz gtéwnych odlegtosci miedzyrzedzi osigganych siewnikiem

Tabela 2

Poznaniak Il
Szerokos¢ . . Szerokosc Liczba obrotow Liczba obrotéw
miedzyrzedzi (cm) Liczba redlic (szt.) robocza (cm) kota na ha korby na ha
(obr/ha)

8,1 25 202,5 2550 1062
10,8 25 270,0 1900 792
11,7 23 270,0 1900 792
12,85 21 270,0 1900 792
15,0 18 270,0 1900 792
18,0 15 270,0 1900 792
22,5 12 270,0 1900 792
27,0 10 270,0 1900 792
30,0 9 270,0 1900 792
45,0 6 270,0 1900 792

3.3.Rozstawienie znacznikow

Prowadzenie siewnikdw po polu powinno by¢ takie, aby odstepy miedzy kolejnymi

pasami siewnymi odpowiadaty szerokosciom miedzyrzedzi. Do tego celu wykorzystuje sie

znaczniki $laddéw.

Przy symetrycznym

rozmieszczeniu

redlic na siewniku i

symetrycznym jego

zaczepieniu do ciggnika oraz prowadzeniu ciggnika na przemian prawym lub lewym kotem —

dtugosci znacznikdw SA jednakowe i okresla sie je zaleznoscia:

gdzie:

Sp — rozstaw skrajnych redlic (szerokos¢ pasa siewnego)

t — rozstaw przednich kot ciggnika

m — szeroko$¢ miedzyrzedzi




4. Przebieg ¢wiczenia
Cwiczenie nalezy realizowaé wg planu podanego w tabeli. 3.
Tabela.3.
Plan realizacji éwiczenia
Lp. Zadanie do wykonania Sposdb wykonania, pomoce
1. Zapoznad sie z budowa i dziataniem Korzysta¢ z demonstrowanych na ¢wiczeniu
zespotoéw siewnikéw zbozowych siewnikow oraz instrukcji do ¢wiczen i instrukgcji
fabrycznych
2. Rozstawic redlice na zgdang szerokos¢ Jak w pkt. 3.1.
miedzyrzedzi
3. Ustawic¢ zespoty wysiewajgce na zgdang Jak w pkt. 3.2.
ilos¢ wysiewu i wykonac prébe krecong Pomoce: liniat, skrzynka narzedziowa
siewnika
4, Ustawic¢ prawidtowa dtugosé znacznikéw | Jak w pkt. 3.3.
$ladow przy zatozeniu, ze ciggnik Pomoce: liniat, skrzynka narzedziowa
prowadzony jest prawym kotem po
$ladzie znacznika
5. Narysowac schemat napedu zespotéw
wysiewajacych i mieszadta siewnika
5. Tres$¢ sprawozdania
W sprawozdaniu nalezy opisaé czynnosci wykonane zgodnie z punktami 2, 3, 4 i 5tabl.3.
Literatura
1. Jbzef Kuczewski, ,,Budowa i regulacja maszyn rolniczych”. PWN 1992r.
2. Leszek Mieszkalski, ,Maszyny rolnicze w schematach”. ART. Olsztyn 1991r.
3. Kufel K.: Maszyny i urzadzenia rolnicze. AR Szczecin 1992r.
4. Worona M., Dawidowski J.B.: Maszyny rolnicze cz.1, AR Szczecin 1999.
5. Ciagniki i maszyny rolnicze budowa, przeznaczenie. Informator PIMR Poznarn 2004/2005.
6. Instrukcje fabryczne.

Pytania kontrolne

1. Scharakteryzowac¢ poznane rodzaje zespotdw wysiewajacych stosowanych w siewnikach

zbozowych

Omowic budowe i zadania redlic

o Uk wnN

Omowic regulacje ilosci wysiewu nasion w poznanych zespotfach wysiewajgcych

Wymienic czynnosci wykonywane przy przygotowywaniu siewnika do pracy
Omowic prébe krecong siewnika i podac jaki jest cel wykonywania tej czynnosci
W jaki sposdb okresla sie dtugos¢ znacznikdéw sladow




